

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рукинова Максима Владимировича на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций» на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Стабильный и динамичный процесс развития экономики страны, а также её продуктивность на внутреннем и конкурентоспособность на мировых рынках тесно связаны с понятием «экономическая безопасность». Проблема её обеспечения привлекает к себе всё более пристальное внимание экономистов, политиков, учёных, а также различных слоёв населения. В условиях растущего масштаба угроз и урона, наносимых экономике страны макроэкономическими шоками, невозможно не обращать внимания на данную проблематику.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения. Экономическая безопасность является наиболее важной составляющей структуры национальной безопасности страны, поскольку без достаточного экономического обеспечения не может идти речь о национальной стабильности, устойчивости развития, самодостаточности хозяйства. Обеспечение экономической безопасности — важнейший приоритет политики государства, и без ее обеспечения практически невозможно решить ни одну из задач, стоящих перед страной как во внутригосударственном, так и в международном плане.

Национальная экономическая безопасность (НЭБ) рассматривается диссидентом в качестве сложного динамического состояния национальной экономики, содержание которого, как вполне обоснованно полагает диссидент, может быть всесторонне раскрыто путем комплексного исследования, при этом основными элементами НЭБ предложено считать устойчивость национальной экономики и её защищенность.

Исследуя категорию НЭБ, диссидент приходит к выводу, что национальная безопасность подвержена различным угрозам и опасностям, и не может обеспечить гарантированную полную защиту национальной экономики от внешних и внутренних угроз (стр. 13). Угрозы национальной безопасности определены в диссертации как совокупность разнообразных внутренних и внешних, объективных и субъективных противоречий общественного развития в разных сферах жизнедеятельности. Устранение угроз для НЭБ автор видит в организации системы мониторинга, создании резервов для компенсации реализации рисков и угроз, а также в создании мощных вооруженных сил,

способных, в случае необходимости, пресечь угрозы экономической безопасности страны силовым путем.

Необходимо отметить, что автор акцентирует внимание на то, что в каждом отдельном периоде исторического развития нашей страны национальные экономические интересы (НЭИ) неоднократно трансформировались из-за смены предпочтений населения страны и изменения баланса между различными слоями населения. Таким образом, диссертант выделяет ряд этапов в эволюции НЭИ и предлагает набор методов регулирования присущих этим этапам (табл. 2). При таком подходе, НЭИ рассматриваются исходя из консенсуса масс, но этот баланс может нарушиться и стать причиной неэффективного функционирования государственной власти.

В автореферате делается акцент на то, что автором, помимо научной литературы, были проанализированы тексты действующих Стратегий в области национальной и экономической безопасности, а также связанных с ними документов, регламентирующих отношения в сфере обеспечения НЭБ. Автором было выявлено значительное число несогласованностей и ошибок. В этой связи автором предлагается модель институционального конструирования НЭБ (табл. 4), он делает закономерный вывод, что на практике ряд государств-лидеров строят свою НЭБ на основе экономического доминирования, а задача России в этих условиях заключается в противодействии угрозам своему экономическому суверенитету и создании национальной сферы экономического влияния.

В заключение диссидентом делается вывод об ограниченности российского рынка и недостаточности собственных ресурсов ввиду санкций, но тем не менее возможности построения нишевой модели НЭБ. Это построение вполне реально и должна опираться на те отрасли, в которых Россия имеет конкурентные преимущества.

В то же время, в автореферате не обращено должного внимания на проблемы неравномерности пространственного развития. А это – угроза экономической безопасности страны. Как нам представляется, было бы интересно акцентировать внимание не только на угрозах, обусловленных региональной дифференциацией, но и на конкурентных преимуществах регионов. Это создает потенциал для укрепления национальной экономической безопасности России. Данные замечания не являются принципиальными при оценке уровня представленного в автореферате исследования, тем не менее, они нуждаются в комментариях со стороны автора.

Изучение автореферата диссертации позволяет полагать, что поставленная диссидентом цель достигнута. Список опубликованных научных работ отражает результаты проведенного исследования, он весьма объемный,

представлен авторитетными научно-практическими изданиями и широкой географией конференций. Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация является законченной научно-исследовательской работой, отвечает требованиям, предъявляемым к уровню в качестве докторских диссертаций, а ее автор, Рукинов Максим Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Проректор по учебной и научной работе  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
институт кино и телевидения»  
доктор экономических наук  
профессор



Барсуков Д.П.

07.12.2020.

---

Барсуков Дмитрий Петрович, докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством. Данные организации – места работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения», учредитель – Министерство культуры Российской Федерации, место нахождения – 191119, Санкт-Петербург, ул. Правды, 13, телефон – +7 (812) 315–72–85, адрес официального сайта в сети «Интернет» – <https://www.gukit.ru>.